



Aniversario del fallecimiento de D.^a Teresa Balet y Raurich, Vda. de Rubió

Ocurrido el 2 de Agosto de 1922 en su chalet de "Son Alegre,"
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
Q. E. P. D.

Su afligida familia al recordar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les suplican la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a alguna de las misas que para el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana jueves en las Iglesias de los Frailes Capuchinos y San Magín (Santa Catalina) desde las seis a las diez y en la Iglesia de Nuestra Señora de Pompeya (Diagonal-Barcelona) de seis a 12.

Varios Excmos. e Ilmos. Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Planes inciertos

Tengo para mí que a los pobres ministros les abraza estos días, no precisamente la temperatura de zona tórrida que venimos disfrutando, sino el deseo que arden de trabajar por el bien del país.

El señor Alba estará, de seguro, con las manos en la masa de los Tratados de Comercio, aprovechando la autorización concedida por las Cortes para tratar por debajo de la segunda columna del Arancel; y en esto, don Santiago, hombre listo si los hay, hará verdaderas diabluras.

El ministro de Hacienda, de indiscutible buena intención, con fama no del todo justa de áspero y avinagrado, estará, supongo yo, contra los gazapos, gazapillos—fuera más exacto decir gazapones—que pretendan deslizarse en los presupuestos.

Don Antonio López Muñoz, el viejo Castelar de la Alpujarra, ave de paso en el Ministerio de Gracia y Justicia, no me parece que se quebrará los sesos discutiendo reformas y traduciéndolas en proyectos de ley. Con todo y con recibir visitas de romanistas pedigueros, tendrá sobrada ocupación.

No sé si el señor ministro de Fomento lo tendrá todo hecho, pero bien se puede afirmar que todo lo tiene pensado. Para un técnico de esa carterá, no pueden existir sorpresas. Sin ironía: la obra del señor Gasset, cuando se reabran las Cortes, será muy importante.

El señor ministro de la Gobernación no creo que lleve nada entre manos, ni siquiera una nueva restricción de los recreos mayores y una conveniente investigación de los que él tiene por definitivamente suprimidos; y que tal vez, claro que en la clandestinidad de los domicilios particulares y a salto de mata, resulten tolerados.

¿Qué diremos de los señores ministros de la Guerra y de Marina? Que es de temer que, no tardando, uno y otro tengan bastante labor.

En cuanto al alto pedagogo que dirige el departamento de Instrucción Pública, no le faltarán técnicos en cualquiera de los ramos de la administración que de él dependan, que le brinden reformas para lucimiento ministerial y para el provecho, próximo o remoto, de quienes los procuran.

De modo que la perspectiva ministerial es un trabajo asiduo, continuado, perseverante y abrumador.

La perspectiva teórica, pero ya verán ustedes cuán distinta es la realidad, salvo lo imprevisto por el Gobierno, que es precisamente lo que ve todo el mundo que no cierra los ojos a la luz de los hechos.

Pues bien, salvando lo imprevisto, en cuanto celebren dos o tres Consejos, para hacer que hacen, desaparecerán uno tras otro casi todos los ministros de Madrid. Y el señor Alba irá como Ministro de jornada a San Sebastián. Y cual-

quier día caerán por la villa donostiarra los señores López Muñoz y Salvatella. Y hará una escapada a tal sitio pintoresco y tranquilo el señor Gasset, y se dará con harta razón unos días de reposo al Sr. Villanueva...

Y después de todo ¿quién trabaja con estos calores capaces de derretir los sesos a las estatuas de piedra?

Pero fíjese el lector en que siempre ocurre lo mismo.

Y lo mismo es que cuando funcionan las Cortes, los ministros que tienen que asistir a las sesiones de las mismas y prepararse para contestar ruegos, preguntas e interpellaciones, no pueden estudiar los asuntos de sus respectivos departamentos; y una de dos: o son escrupulosos y los dejan para cuando puedan estudiarlos y enterarse, o si son despreocupados firman como en barbecho, o cual si fueran verdaderas estampillas.

Pero cuando se cierran las Cortes, mayormente en esta época de verano,

tampoco pueden estudiar, ni cuentan con los auxiliares que han de menester, con lo cual van demostrando el despacho y las resoluciones para el buen tiempo, cuando se retorna a la vida normal de la corte. Pero entonces ¡no vuelve a abrirse el Parlamento!

De un modo o de otro, por una o por otra razón o por una u otra sinrazón lo cierto es que quien tiene un asunto sometido al estudio y resolución de un departamento ministerial se desespera en verano y en invierno, en la primavera como en el otoño, y cree que la burocracia española es la más inalterable, por pesadísima, de todas las burocracias del mundo.

Por lo demás, he dicho que lo imprevisto por el Gobierno, o lo que parece que no prevén los ministros, dados los viajes que se disponen a emprender, es que los moros no quieran dejarles veranear y que les obliguen a no ausentarse de Madrid.

Todo el mundo señala la agitación que existe en Marruecos. Las cosechas están recogidas y el chumbo maduro...

Miguel Peñafort

Madrid.

Fiestas en Artá

En la Iglesia del Convento de San Antonio de Padua

Initiada en septiembre de 1921 la reparación completa del antiguo templo de Padres Franciscanos, por fin ¡casi después de dos años de no interrumpida labor dirigida por los maestros albañiles don Antonio Massanet y don Pedro Tous, fué solemnemente bendecido organizándose con tal motivo brillantes fiestas cuya evocación llenará siempre de júbilo y de gloria el corazón de los artañenses.

Comunión General del día 22.—La misa de comunión general era el primer número del programa de tan solemnes festejos. Ante numerosísimo público celebró a las siete de la mañana el Ministro Provincial de la T. O. en Mallorca, el M. Rdo. P. Fr. Bartolomé Salvá, interpretando finalmente escogidísimos motetes el coro de señoritas «Santa Isabel» y el orfeón Seráfico.

Bendición de las obras y Misa Pontifical.—A las diez, cantada Tercia, la Comunidad franciscana en número de 38 trasladóse procesionalmente a la plaza del convento, desde donde se bendijo la fachada, el campanario y el interior del templo. El acto revistió excepcional importancia por haberlo efectuado el que es Ministro General de la Orden, Rdo. P. Fr. Arnaldo Rigo. Terminada esta ceremonia, que finalizó con el canto de solemne «Te-Deum», dióse principio a la Misa Pontifical siendo celebrante el mismo Rdo. P. M. nistro General.

El hermoso templo resultaba insuficiente para el extraordinario concurso. El Rdo. don Cosme Bauzá, de Felanitx dijo elocuentemente un bello sermón histórico, pronto a darse a la publicidad según unánime acuerdo de la Comunidad y Comisión de Festejos, realizó el acto con su presencia la Corporación Municipal presidido por su dignísimo alcalde, don Juan Casellas.

Iluminación y función de la noche.—Precedido del rezo de la Corona Franciscana practicóse devoto ejercicio de la Sagrada

Familia, ocupando el púlpito el Rdo. P. Pedro Juan Cerdá, Superior del convento de Inca, estrenándose hermosa iluminación eléctrica en el interior de la iglesia en trece artística arañas de 24 luces cada una. También la fachada y el nuevo esbelto campanario aparecieron profusamente iluminados con bombillas multicolores.

Acto literario-musical.—Empezó a las nueve y media de la noche lucidísimo acto literario musical al que asistió, quedando sumamente complacida, numerosísima concurrencia hasta no ser posible la colocación en el vasto local de los muchos invitados. El claustro del convento en donde tenía lugar el acto apareció primeramente iluminado y adornado con gallardetes y mirte.

Presidió el Rdo. P. General, Fr. Arnaldo Rigo, acompañándole en el estrado levantado con exquisitez en uno de los corredores, el dignísimo alcalde de la localidad, don Juan Casellas, el M. Rdo. P. Provincial de los Franciscanos, el Rdo. don Cosme Bauzá, el Rdo. P. Cerdá y los oradores que debían tomar parte en el acto.

La Orquesta y el Coro que dirigen los Padres Franciscanos interpretaron magistralmente diferentes escogidas composiciones, llamando en particular la atención la nitidez y pulcritud en la ejecución de la «Marcha Asiria» de Paul Wachs y del «Vals de Leo Weal. El público tributó a los orfeonistas calurosos aplausos.

Fueron también muy aplaudidos don Martín Gil, don Antonio Massot y Fr. Antonio Rosselló que recitaron sendas composiciones poéticas.

Pronunciaron notables discursos el Reverendo P. Miguel Quetglas, don Andrés Ferrer y don Antonio Giménez, premiando la concurrencia los trabajos de los mencionados oradores con unánimes aplausos y numerosas felicitaciones.

El P. García cosechó una salva de aplausos con su maestría en el canto de el «Ave María» de Mercadante.

El Rdo. P. General dirigió finalmente su palabra a la concurrencia que ávida le escuchaba. En sentidas frases agradece la asistencia a los actos realizados y la cooperación que la generosidad artañense ha prestado a las obras de reparación del templo franciscano. Y termina haciendo votos al cielo porque la suerte sea próspera y feliz al pueblo que no escatimó sacrificios para así embellecer la Casa de su Señor. El público entusiasmado acogió sus últimas palabras con delirantes aplausos.

Funciones de los días 25 y 24.—En estos días se continuaron las funciones de Cuarenta-Horas dedicadas a la Sagrada Familia y que habían empezado en el anterior. A la mañana de uno y otro día y a la hora de costumbres después de la Exposición cantóse Tercia y Misa solemne.

En la noche del día 25, después del rezo de la Sagrada Corona y de devoto ejercicio predicó el Rdo. P. Fr. Miguel Quetglas; el sermón del día siguiente corrió a cargo del Rdo. P. Fr. Mateo Amorós.

Solemne Vigilia de las Espigas.—En la noche del 24 al 25 la Sección Adoradora Nocturna de este pueblo celebró en la misma Iglesia la reglamentaria fiesta de las Espigas. A las diez hubo exposición de S. D. M. y presentación de la Guardia con breve plática por el Rdo. P. Jaime Rosselló.

A las cuatro de la madrugada cantó la Misa solemne el M. Rdo. P. Fr. Juan A. García, Secretario General, quien después de la procesión con el Santísimo, que recorrió algunas calles inmediatas al convento, dió la bendición a los campos desde el portal mayor.

Festividad del día 25.—Después de Tercia cantóse la misa seráfica del P. Mateo Amorós oficiado el M. Rdo. P. Provincial asistido por los Rdos. PP. Fr. Pablo Puigserver, Fr. Bartolomé Pons y Fr. Cristóbal Sureda. En el ofertorio el Rdo. P. Fr. Jaime Rosselló cantó las glorias del apóstol Santiago fundador de la Iglesia española.

En la función de la noche ocupó la Sagrada Catedral el Rdo. P. Fr. Antonio Májor, siguió inmediatamente después la Reserva de S. D. M. que efectuó solemnemente el Rdo. P. General.

Terminada la Reserva la banda que dirige don Andrés Ferrer tocó en la plazuela del convento diferentes escogidas piezas de su vasto repertorio, quemándose hermoso castillo de fuegos artificiales.

El pueblo de Artá asistió a cuantos actos acabamos de reseñar, evocar con verdadera exaltación las solemnes fiestas que, con motivo de bendecirse las obras de su convento, organizaron los beneméritos Padres Franciscanos de esta villa.

Las próximas fiestas

He aquí el programa de los grandes festejos, que en honor de la Transfiguración del Señor y la Virgen de S. Salvador, tienen que celebrarse, en Artá, en los días 5, 6 y 7 del próximo mes de Agosto.

Día 5.—A las 8.—Salida de los Cabezudos.

A las 9.—Cuestación por el interior de la población, con música.

A las 14.—Repique general de campanas. A las 16.—Extraordinarias carreras de hombres y caballos en el hipódromo «Ses Fontanelles». En ellas, a más de valiosos premios en metálico, se concederá a los vencedores el título de Campeón de Baleares, diploma de honor y copa de plata.

A las 20.—Completas solemnes en la iglesia parroquial, a las que asistirá el Magnífico Ayuntamiento, precedido de los Cabezudos, banda de música y el típico «fester».

A las 22.—Concierto musical y disparo de un gran castillo de fuegos artificiales en la terraza de San Salvador.

Día 6.—A las 8.—Diana por una banda de música.

A las 8 y media.—Recepción en el Ayuntamiento del Orfeón «Arpa d'Inca», cantándose allí el himno mallorquín.

A las 10.—Oficio mayor, en el que se cantará la misa «In honorem Stae. Ceciliae» del insigne compositor Ciçongani por el citado Orfeón. Dirá la Misa el M. I. señor don Francisco Esteve, canónigo, hijo del pueblo, y predicará el M. I. señor don Antonio Sanchó, Canónigo.

A las 12.—Carreras de hombres y caballos en el «Cos» con premios extraordinarios.

A las 15 y 30.—Gran concierto por el ya dos veces mentado Orfeón en el Teatro principal.

A las 17 y 30.—Completas solemnes en el Oratorio de S. Salvador.

A las 18.—Concierto musical en la plaza de dicho oratorio y el típico «ball de la cisterna».

A las 21.—Cine al aire libre en la plaza del Conquistador.

A las 22.—Concierto musical, en la citada plaza y baile al estilo del país.

Día 7.—A las 8.—Diana.

A las 10.—Oficio solemne en el Oratorio de San Salvador, en el que se cantará una misa a voces; el panegírico correrá a cargo del Rdo. señor don Andrés Casellas Presbítero, hijo del pueblo y predicador de la Novena.

A las 12.—Carreras de hombres y caballos en el «Cos».

A las 15.—Gran manifestación infantil, la que, partiendo de la plaza del Conquistador, y precedida por la banda de música, irá a rendir homenaje a la Virgen de S. Salvador; recorrerá las principales calles de la población y terminará en la casa Consistorial, donde se cantarán cantos infantiles.

A las 15 y 30.—Colocación de la primera piedra de las obras de la gran reforma del Oratorio de San Salvador, costeadas por don Bartolomé Ferrer.

A las 17.—Gran tirada de pichón en el «Cos».

A las 19.—Gran cabalgata, en la que tomarán parte artísticas carrozas y elegantes jinetes; partirá de la plaza del Ferrocarril y recorrerá las principales calles de la población.

A las 21.—Fuegos artificiales y gran traca final en la plaza del Conquistador.

Todos los días grandes iluminaciones.

Importante:
Habrá trenes extraordinarios.
Se suplica al vecindario adorne las calles y fachadas.—La Comisión
Artá, Julio de 1923.

Telegramas detenidos

Relación de telegramas detenidos en esta Central telefónica por no encontrar a sus destinatarios:

De Madrid, Ana Crespi Marroig, Conquistador, 19-1.; de Barcelona, Guillermo Oliver, Obispo Maura, 26; de Valencia, Francisco Muñoz, San Vicente, 199; de Barcelona, Margarita Aguiló, Jaime 2.º, 3.º; de Valencia, Sebastián Mulet, Siete Esquinas; de Cartagena, Dolores Diaz, Molineros, 19; de Ciudadela, Ros Riera, Sepúlveda, 180; de Cabourg, Juana Carbonell, Terrero; de Barcelona, Bernardo Rodríguez, Comte Artillería, calle del Mar; de Manresa, María Miedong; de Barcelona, Fernando Fuster, Balandro «Lec»; de Cádiz, María Bisquera, Porticholet, Molinar de Levante; de Inca, Víctor Flores, San Felio, 1, 2.º; de Madrid, Dueño Fonda, Baltasara; de Madrid, Jaime Bonet, Terrereto; de Zaragoza, Juan Obrador, «American Bar»; de Cella, Navarro Doreste, Plaza San Fernando, 17; Barcelona, Francisco Vives, Camisería Merceria; Alcudia, Miguel Martorell, Olmos, 57; de Barcelona, Vives, Comercio; de Melilla, Joaquín Lluch, calle Jesús, 12 carbonería; de Campanet, Mateo Ripoll, Plaza San Antonio, 53, segundo; de Barcelona, Jerónimo Orts, Vapor «Vicente Ferrer».

De Tarragona, Buñola; de La Puebla-Sebastián Moragues, Cartel, 5; de Vigo, Rosselló; de París, Sante Poli; de Zaira, goza, Victoriano Sierra, médico; de Melilla, Expedidor del núm. 481 20; de Inca-Vicente Enseñat, «Grand Hotel»; de Santander, J. Solanilla Ribas, Herrería, 52, Fábrica calzador; de S. Sebastián, José Vidal, Avenida Alejandro Rosselló; de la Habana, Alfonso, Riera, 10; de Campanet, Jaime Femenias, Alfonso trece, 190, Portopi; de Torreveja, Patroñ Laú «Virgen Desamparados»; de Barcelona, Felix Matheu Osa La Palma, núm. 5; de Sineu, Margarita Vanrell, Victoria, 6, 2.º; de Manacor, Jaime Guzmán, Pasadizo, 5, 5.º 2.º; Zaira, Zuchanza; de Barcelona, Mateo Moragues; de Orense, Francisco Rosselló; de Toledo, Francisca Campomar, Reynés, 3.º; de Felanitx, Juateza; de Madrid, Tornillería Hispano, Roig, 25.

«Asistencia Palmesana»

Lista de las entidades, corporaciones y personas que han contribuido con su óbolo al festival taarino verificado el día veintidos del actual a beneficio de los socios enfermos e inútiles que tiene esta sociedad.

Don Domingo Torrents 250 pesetas, señorita Matilde Torrents 50, Excmo. Sr. Conde de Peralada 5, don Manuel Salas 25, don Francisco Guasch 15, don José Socias Gradoll 15, don Pablo Cavaller 15, don Vicente

Alzamora 5, don Pedro J. Tous 20, Excelentísimo Sr. Capitán general 15, Excelentísimo Ayuntamiento 30, Federación Patronal 10, Excma. Diputación Provincial 15, Círculo Mallorquín 15, La Veda 15, Ferrocarriles de Mallorca 15, Crédito Balear 15, don Juan Roca 25, don Jorge Fortuñu 15, Fomento Agrícola de Mallorca 15, don Juan Ros 25, Monte de Piedad 25, don Luis Alemany 15, don Gonzalo Barceló, Coronel de Intendencia 15, don José Martínez 10, don Damián Pujol 5, don José Quint Zafertiza 25, don Rafael Pomar 2, don José Nadal 5, don Antonio Soler 2, don Agustín Esterellas 5, don Manuel Guasp 5, Casino, Conservador 5.

Agrupación Excursionista 10, Asociación de la Prensa 5, La Peña 5, Banco Agrario 5, señor comandante de Marina 5, Cámara de Comercio 5, Unión Protectora Mercantil 5, La Cruz Roca 5, don Bartolomé Tous 5, don Miguel Porcel 5, don Francisco Guasp 5, señores Vadell y Ripoll 10, don Miguel Planas 5, don Antonio Moragues 5, don José Mas 5, don Gabriel Ros 10, don Antonio Rastrell 10, don Antonio Llobera 5, don Antonio Quintana 10, don José Valls 7, don Sebastián Falconer 17'50, don Ramón Despuig 5, don N. N. 5, don Bernardo Gomila 5, don José Ribas 25, don José Liambias 20, don Rafael Estarellas 20, don Juan Serra 10, don José Toribio 5, don Juan Mercant 10, don Gaspar Aguiló 10, don Guillermo Roselló 25, don Jaime Pascual 5, don Rebas-tilla Romaguera 15, don Bernardino Seguí 15, don Antonio Arbona 15, don José Porta 15, don Juan Estarellas 15, Almacenes Matas 15, Café Cas Xerré 15, X. X. 4, don B. Mulet 8, Una señora caritativa 4, don Pedro Linás 12, don Ricardo Faura 15.

El día de la Prensa Católica

Las dos cantidades que se publicaron en este diario como 2.ª entrega de Puigpuent (25'00) y Santa María (57'55) no corresponden a dichos libros, sino a los siguientes: Artá, 25'00. Lloseta, 57'55.

La fiesta de San Ignacio en Montesión

Durante todo el día, se vió ayer visitadísima la iglesia de Montesión, donde se celebró brillantísima fiesta en honor de San Ignacio de Loyola.

La capilla del Santo aparecía artísticamente adornada e iluminada con gran profusión.

En la Misa mayor — acto al que asistió numerosísimo concurso de fieles — ofició el M. I. señor don Jaime Espases, a quien asistían: de diácono, el Rdo. don Enrique Lázcano, Beneficiado de la Catedral; de subdiácono, el Rdo. don Lorenzo Quintana, de Binisalem, y de Pbro. asistente, el Rdo. don Federico Domingo, de Tortosa.

Ocupó el púlpito el orador del Triduo, Rdo. P. Adá, Superior de los Jesuitas de Tortosa.

La noche reserva del Santísimo fue por la solemne eucaristía por el Rdo. P. Alfonso Veray, Superior de esta Residencia de la Compañía de Jesús.

En la Casa de la Villa

El Alcalde, señor Forteza, no acudió ayer a su despacho del Ayuntamiento por hallarse indispuerto, guardando cama.

La celebró ayer el Concejo, limitándose los ediles a aprobar el acta de la sesión anterior.

Ayer salió para Valencia, para asistir a la fiesta de la «senyera», que allí ha de celebrarse, una comisión de nuestro Ayuntamiento, con los maceros. Formaban la comisión los Tenientes de Alcalde Sres. Comas y Rintort y Martínez y los concejales señores Font y Monteros, Jaume, Simó, Coll y Villalonga.

El señor Alcalde no ha podido presidir la comisión por impedírselo la indisposición que sufre.

El gravamen sobre la pescadería

Ayer, a las doce y media, poco más o menos, se reunió, en el Ayuntamiento, la Junta municipal de vocales asociados.

Ocupó la presidencia el primer teniente, don Pedro Buades, y asistieron los concejales señores Barceló y Mir, Ramis de Ayreñer, Carbonell, Muntaner, Fons, Jaume, Rintort y Martínez, Obrador, Font y Monteros, Salom, Oliver, Comas, Barrera, Villalonga, Mas, Calafell, Coll, Ferrerjans, Juliá y Solá y los vocales asociados don Sebastián Escalas y don Miguel Frau.

La reunión duró al rededor de media hora.

Tres asuntos figuraban solamente en la orden del día, y de ellos uno — el referente al gravamen sobre la pescadería — había despertado interés, demostrándolo el público, bastante numeroso, que asistió.

Apróbadose el acta de la sesión anterior, se aprobaron dos dictámenes de la Comisión de Hacienda: uno referente al concierto gremial del arbitrio sobre calcoholes, vinos y cerveza para los ejercicios 1923-24, 24-25 y 25-26, aprobado ya por el Ayuntamiento; y otro referente a la rebaja del canon por ocupación de la vía pública del kiosco de la Gloria.

Y se entró seguidamente en el tercer asunto, el referente a la pescadería, que tenía que discutirse. El dictamen se limita a proponer que el arbitrio por ocupación de piedras en la pescadería de la plaza Mayor sea de dos pesetas diarias y por piedra.

El asunto fue debatido ampliamente.

El señor Solá y el señor Coll defendieron el dictamen, este último a base de que no prosperase su deseo de que se modificase la cuantía del arbitrio en vigor, de doce pesetas mensuales por piedra.

El señor Carbonell mantuvo la conclusión aprobada en la reunión de los jefes de minoría con el Alcalde, esto es, que cada piedra debe pagar tres pesetas por día o 60 mensuales caso de que se abonen.

El señor Barceló y Mir, después de hacer minuciosa historia del asunto, se mostró partidario también del gravamen defendido por el señor Carbonell.

Y, después de intervenir en la discusión otros concejales, se efectuaron dos votaciones: por 16 votos contra 7, se desechó una enmienda del señor Coll, pidiendo se mantenga el actual gravamen — 12 pesetas mensuales por piedra —, y, por 16 votos contra 10, se admitió la enmienda convenida en la reunión de los jefes de minorías.

Seguidamente se dió por terminado el acto.

Ha comenzado la huelga Las pescaderías, como protesta contra el gravamen establecido por el Ayuntamiento, han dejado de acudir hoy a la venta en la pescadería de la plaza Mayor. Expenden el pescado en la pescadería del muelle, donde no existe tal gravamen.

Notas de sociedad

Ayer salieron para Valencia, a bordo del vapor «Rey Jaime II», don Miguel Arreola, don Agustín Fuster y señora, don Bernardo Cladera, don Alfonso Sancho, don Ventura Adrover, don Francisco Martínez, don Felipe Xamena, don Pedro Rullán y don Fernando Puig.

También embarcó el Delegado de Hacienda de esta provincia don Enrique Soldevila, acompañado de su familia.

—Esta mañana han llegado de Alicante, en el vapor «Bellver», don Juan Reus, don Luis Fraile, don Bernardino Mulet, doña Leonor Crespo, don Miguel Nadal y don Agustín Aulet.

De Ibiza han llegado, en dicho buque, don Antonio Juan, don José Román, don Emilio Carbonell y don Juan Cardona.

En el «Bellver» también han llegado dos Religiosos de la Compañía de Jesús norteamericanos.

Las fiestas de Inca

Ultimo día de festejos.—Bendición de la bandera mallorquina

Las fiestas populares que en honor de los Santos Abdón y Senén organizó el Ayuntamiento de Inca, dieron fin ayer con la bendición de la bandera mallorquina y al festival infantil escolar.

Por la mañana, a las diez y cuarto, se reunieron frente a la Casa Consistorial con sus respectivos profesores, los niños y niñas de las Escuelas de Inca, todos ellos pulcramente ataviados y llevando por Colegios sendas banderas española y mallorquina.

Concurrieron a este acto las escuelas nacionales: la de niñas, dirigida por la maestra doña Antonia Mesquida, (hoy Religiosa Sor Juliana) y de niños por los Maestros don Pedro José Fornés y don Arnaldo Mir.

También concurrieron los Colegios de la Doctrina Cristiana, San Vicente de Paúl y Rdo. PP. Franciscanos.

Entre los invitados que asistieron a la fiesta anotamos el Alcalde de Inca, Alcalde de Palma, cuya representación ostentaba el concejal de nuestro Ayuntamiento don Antonio Quintana, concejales de Inca señores Durán, Ferrer y Payeras, Secretario señor Siquier, doña Severa Madariaga de Ferrer, muchas señoras sacerdotales, el Inspector de primera enseñanza señor Capó, socios de la «Asociación per la Cultura de Mallorca» señores Morey, Riber, Salteras, Oliver, Salteras, Grimalt y Marqués y otros muchos señores cuyos nombres sentimos no recordar.

Empezó el acto cantándose el «Himno Mallorquín», música del Rdo. señor Salas y letra de la exquisita poetisa doña María Antonia Salvá, por los niños de las escuelas.

Acto seguido el Rdo. Cura Párroco, don Francisco Rayó, procedió, revestido de los ornamentos sagrados, a la bendición de la bandera mallorquina y balcón nuevo del Ayuntamiento.

La bandera fue izada junto a la española por el Alcalde de Inca, señor Morey, mientras las escuelas volvían a entonar el himno, acompañadas por la banda militar, dirigida por el músico de primera y director de «L'Harpa», don Jaime Albertí.

Terminada esta ceremonia, empezaron los discursos.

Los incluyó el concejal de Inca y presidente de «L'Harpa», don Miguel Durán.

Se dirigió al pueblo manifestándole que la Iglesia acaba de bendecir la bandera mallorquina, como enseña de indiscutible personalidad que el Ayuntamiento reconoce.

Después dice que quizás en ningún pueblo de Mallorca tenga este acto el simbolismo y significación que para Inca tiene.

La bandera mallorquina y el escudo de nuestra ciudad, dice, tienen una misma significación por la paridad de las barras rojas.

Antes ya que el Rey Sancho diese a Mallorca su enseña dió a Inca las franjas rojas.

Canta luego un himno al mallorquinismo y termina diciendo: No destruyamos nuestra bandera en divisiones políticas y sociales para seguir a los hombres que predicán el centralismo.

Mallorca ha de ser Mallorca para todos los pueblos de nuestra isla que han de vivir juntos; todos hemos de tener los mismos ideales y una misma alma para el engrandecimiento de nuestra patria.

El discurso entusiasta del señor Darán fué premiado con grandes aplausos.

A continuación, habla el culto orador don Bartolomé Oliver, Licenciado en Letras.

En párrafos brillantes, dedica un caluroso elogio a la bandera mallorquina, cuyo significado describe primorosamente.

Dirige un canto de amor a nuestra tierra y termina su parlamento dando a todos las gracias por el acto celebrado y diciendo:

Fallecimiento En Sant Llorenç des Cardener ha fallecido, después de recibir los últimos Sacramentos, don Salvador Galmés y Saler.

El finado gozaba de gran consideración y estima en aquel pueblo, donde su muerte ha sido muy sentida. Poseía el título de Maestro y durante muchos años se dedicó a la enseñanza; además había ocupado el cargo de Secretario del Ayuntamiento. Por su competencia y honradez, muchos tenían en él un consejero discreto y acertado.

Reciba su familia, especialmente su primo nuestro estimado amigo el Rdo. don Salvador Galmés, Notario Apostólico de esta Diócesis, la expresión de nuestro sentido pésame.

Entierro Anoche fué conducido al cementerio el cadáver del distinguido literato y catedrático de este Instituto don Juan L. Estelrich.

Asistió al acto numerosa y selecta concurrencia, en la que tenían representación todos los elementos que forman nuestra intelectualidad.

Formaban la presidencia del duelo el Director del Instituto, don Sebastián Font, y los parientes del finado.

El funeral que se ha celebrado esta mañana en la iglesia de Santa Fe ha estado también muy concurrido.

Reiteramos a la distinguida familia del difunto la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Del mar

Ayer tarde salió el vapor «Rey Jaime II», para Valencia.

Hoy ha llegado el vapor «Bellver», procedente de Ibiza y Alicante.

Para Cabrera ha salido hoy la gasolinera «J. C.»

Esta noche debe salir el vapor «Rey Jaime II», para Barcelona.

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Mallorca».

Ayer salió el vapor «Ciudadela», para Ciudadela.

Con la vista fija en Dios y en el gran Rey Jaime y el sabio Ramón Lull, sigamos el camino que nos trazaron estos dos héroes, que en realidad son nuestros héroes inmortales.

Grandes aplausos apagaron las últimas frases del orador.

Le sucede en el uso de la palabra, el concejal del Ayuntamiento de Palma don Antonio Quintana, quien ostenta la representación del Alcalde de nuestra ciudad.

Pelícita, en primer término, a la ciudad de Inca por las fiestas celebradas y más que por las fiestas por la labor cultural y artística que ha sabido desarrollar.

Después glosa una anécdota de cuando Felipe II terminaba la construcción del Monasterio del Escorial; al presentarle la última piedra que había de coronar el edificio, vió que estaba llena de agujeros; entonces Felipe II, para que fuese llenado de oro los agujeros y así no quedasen resquicios.

Así vosotros, para rematar estas fiestas, dije, habéis querido colocar en vuestro Ayuntamiento, como remate de ellas, la bandera mallorquina, enseña de nuestro amor.

La bandera mallorquina, añadió, ondea ya en los Ayuntamientos de Palma, Sóller, Capdepera y Valldemosa y hemos de conseguir que ondee en todos como signo de amor, a fin de que teniendo una Mallorca grande podamos hacer una España grande.

El señor Quintana, al terminar su discurso, fué objeto de una gran ovación.

Dió fin a la fiesta, pronunciando también entusiasta discurso, el Alcalde de Inca señor Morey, quien manifiesta que después de los discursos escuchados no cabe dudar que la bandera que acabamos de izares el emblema de nuestra tierra, de esta isla derivada en lo gubernamental y en lo independiente del antiguo Reino de Mallorca, de la patria pequeña que es grande, cuando ella se confunde y hace hermandad con la patria grande, España.

Después se extiende en consideraciones acerca de los lazos que han de unir a las dos patrias, la grande, España, y la pequeña Mallorca.

Sigue diciendo que se siente emocionadísimo al pensar que él ha tenido que ser la autoridad encargada de plantar la gloriosa y noble enseña de Mallorca en la Casa Consistorial.

Y termina su discurso pidiendo a los que le escuchan que con el grito: ¡Viva España! ¡Viva Mallorca! y ¡Viva Inca! Vivas siempre hermanados por el amor de nuestra bandera, símbolo de nuestra pequeña patria, y la de España, enseña de la patria grande.

Los vivos son contestados con entusiasmo, y se aplaude al orador.

Todos los oradores hablaron en mallorquín.

Conferencia por el P. Barceló Después de la bendición y discursos, autoridades, invitados y público se trasladaron al Teatro Principal, donde el R. P. Barceló, de la Misión, dió su interesante conferencia sobre la música.

El teatro se hallaba totalmente ocupado por selecta y distinguida concurrencia.

El P. Barceló empezó su disertación pintando las bellezas de la música y después analizó detenidamente la labor de los principales maestros músicos.

Dedicó párrafos de alabanza al compositor inquisido Rdo. don Bernardo Salas, Organista de nuestra S. C. B., analizando y elogiando su última producción, la Misa «In honore Sanctae Mariae Majoris».

Audió también al notable pianista inquisido señor Torrandell.

Como ambos músicos estaban presentes, el público les tributó cariñosos aplausos.

El conferenciante fué aplaudido al final de su discurso.

El festival escolar A las cinco menos cuarto, salió del Ayun-

PEDRO F. SALVÁ

Médico especialista en afecciones de GARGANTA, NARIZ y OIDO, permanecerá en PALMA los días 4 (mañana) y 6 (tarde) de Agosto Valero, 2 bis entresuelo 2.º (junto a Costa d'En Brossa) de 9 a 11 mañana y de 4 a 7 tarde y en Lluçmayor, Nueva, 13, los días 4 (tarde) y 5 y 6 (mañana)

En Barcelona: Breton Herrerros, 19 pral. 2.º

Ignacio Sastre Ribas (médico)

Especialista en enfermedades del estómago. RAYOS X Consulta de 10 a 1 MATEO ENRIQUE LLADO, (JUNTO P. SAN ANTONIO)

tamiento la comitiva escolar, compuesta de las Escuelas de Inca, que habían de tomar parte en el festival organizado en la plaza de toros.

Antes de salir la comitiva, se cantó por todos los reunidos el «Himno Mallorquín», acompañando a los muchachos la banda del Regimiento de Inca, dirigida por el músico de primera señor Albertí.

El desfile se hizo, por el trayecto señalado, con arreglo al siguiente orden: carraza representando un «Cisne», tripulada por varias niñas; guardia civil, escuelas nacionales de niños por orden de antigüedad, escuelas nacionales de niñas y colegios particulares de niñas.

A continuación marchaban, presidiendo, el Alcalde, señor Morey; el Cura párroco, señor Rayó; y los concejales señores Durán y Pujadas.

Cerraban la marcha numerosos invitados y la banda militar.

La comitiva pasó por la iglesia parroquial y luego marchó por diferentes calles, desfilando ante el monumento levantado al Padre Rafael Serra, y después se dirigió a la plaza de Toros, donde se celebró el festival.

En un tablao levantado en el redondel tomaron asiento, presidiendo el acto, el Alcalde señor Morey, el Cura párroco, Rdo. señor Rayó, el concejal del Ayuntamiento de Palma señor Quintana y el inspector de Primera Enseñanza don Juan Capó.

La concurrencia fué muy numerosa. Dió comienzo el festival repartiéndose a los muchachos los premios obtenidos, consistentes en un libro de «Rondays» del Muy I. Sr. don Antonio M.º Alcover, el folleto titulado «Inca de Mallorca i ses glories contades an els infants», por don Juan Capó y Valls de Padrinas; folleto editado para tal fin por la «Asociación per la cultura de Mallorca».

Después se efectuó el festival gimnástico, consistente en varios juegos rítmicos y cantos con gestos por niños y niñas dirigidos por el inteligente Maestro Nacional de Binisalem don Ramón Morey.

Visitieron los niños, durante estas ejercicios y juegos, «mallet» azul, pantalón del mismo color y alpargatas y calcetines blancos y las niñas traje blanco con adornos azules, alpargatas blancas con cintas azules y calcetín blanco.

Niños y niñas fueron muy aplaudidos. Terminó la fiesta con el canto del «Himno escolar» y desfile general.

El festival fué objeto de elogios.

¿No se podrá constituir la Diputación Provincial?

Consecuencias de la destitución de un Alcalde

Están enterados nuestros lectores del disgusto que causó entre los izquierdistas mallorquines la inesperada destitución del Alcalde de Mahón, republicano, y más que ella aun, que el nombramiento, de real orden, del sustituto recayera en un concejal ciervista. Los republicanos mallorquines, que desde su venida a Palma, para la elección de Senadores, se consideraban en la vecina isla los amos de la situación, estimaron muy deprimente la sorprendente designación de un ciervista para ostentar la vara de Mahón, de un correligionario del señor García Parreño, el trabajador diputado por Menorca.

Conocidos son los destemplados telegramas que se cursaron desde Mahón y Palma, despatchos a los que siguieron verbales gestiones en Madrid y hasta una interpelación del Senador señor Pon. Todo esto, empero, ha resultado un fracaso: el Alcalde ciervista de Mahón continúa en su puesto, y no parece que el Gobierno lleve intención de destituirlo.

Así las cosas, ha llegado el día de hoy, la fecha en que debía constituirse la nueva Diputación provincial, Corporación en la que tienen igual número de diputados—10—las concentraciones maño-conservadora-romanista y libera-reformista-republicana. Y, contra lo que se esperaba, no ha venido a Palma el diputado republicano por Menorca, y, además, el reformista elegido por aquella isla, señor Pou, se niega, según parece, como el republicano, a ir a la constitución y nombrar la Mesa definitiva, con los liberales, mientras no sea repuesto el Alcalde republicano de Mahón.

Incluso concurriendo, compacta, la concentración liberal-reformista-republicana tampoco ésta habiese podido constituir la Diputación, de no contar con apoyos directos o abstenciones de diputados de la otra concentración. Pero este caso queda descartado, desde el momento que la concentración izquierdista se rempa, amenazando dos de sus componentes con no acudir a la sesión o votar en blanco en la constitución.

¿Qué se hará, pues? ¿Podrá constituir la Diputación la concentración de las derechas? Esto no es probable, por no disponer tampoco de número suficiente de diputados.

¿Entonces? Se da por seguro que la Diputación no podrá constituirse estos días por no acudir

la concentración izquierdista: la cuestión es ganar tiempo, y ver si con él se puede conseguir lo que parece ha malogrado la mentada destitución.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—Nuestra Señora de los Angeles, San Alfonso María de Ligorio, ob. y dr. Jubileo de la Porciúncula.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Iglesia de PP. Capuchinos, en honor de Nuestra Señora de los Angeles. Festividad de Nuestra Señora, se celebrarán misas desde las seis a las diez. A las seis y media, Exposición y Conventual. Por la tarde, a las siete, Rosario, Trisagio cantado, sermón por el Rdo. Padre Juan Evangelista de Montañón, Capuchino, y reserva de Su Divina Majestad después de la cual se practicará la conclusión del Jubileo con las oraciones propias del acto.

Otras funciones En San Francisco, fiesta del Jubileo de la Porciúncula. A las diez, canto de Tercia y Misa mayor solemne, con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O. Por la tarde, a las siete y media, se practicará un devoto ejercicio a las Sagradas Llagas de S. Francisco y se rezarán las letanías de todos los Santos con exposición del Santísimo.

En los Sagrados Corazones, se ganará el Jubileo de la Porciúncula. Por la tarde, a las siete, solemne Hora Santa.

En el Centro Eucarístico, primer jueves de mes. A las siete y media, Misa de Comunión y exposición del Santísimo. A las siete de la tarde, rosario, plática bendición y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nra. Sra. de la Grada, en la Catedral.

Sueltos y noticias

Automóvil Por mediación del representante don Gabriel Oliver, el vapor correo de Barcelona fué portador de un magnífico auto sedán Chandler adquirido por el importante fabricante don Vicente Juan-Ribas.

El supremo vigorizador de los organismos débiles, propicios a la anemia y la tuberculosis, es, por sus componentes básicos de hierro y fósforo: el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Se alquila Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico. Razón Centro de Anuncios.

UNA TACITA de Café Llofriú después de las comidas favorece maravillosamente LA DIGESTIÓN

Jarabe Aguiló Padecéis debilidad nerviosa y muscular? Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, espasmos, atónica? ¿Os falta el apetito? Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de San Severa, J. Aguiló H, 107 (Bastaiques), Palma.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come, más, digiere mejor y se entretiene, curando, las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINALES

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La situación en Alemania

Madrid, 1 (5'30)

Reclamación del Municipio berlínés
Berlín.—El Municipio berlínés, en corporación, ha visitado al Gobierno del Reich para reclamar la adopción de medidas que eviten el alzamiento popular y que dé trabajo en las obras públicas a los obreros que carecen de él.

Detalles

Berlín.—Ayer y hoy se han registrado cosas enormes frente a las tiendas de comestibles.

Algunas de éstas han sido saqueadas por la multitud.
Esta mañana la libra esterlina se ha cotizado a más de cinco millones de marcos.

Dificultades para el pago de salarios
Düsseldorf.—El pago del salario a los obreros se hace cada día más difícil.

El Reichsbank ha adelantado a las empresas seiscientos mil millones de marcos.

Otra detención

Düsseldorf.—Ha sido detenido el Director de Correos por negarse a obedecer a las autoridades de ocupación.

La Bolsa

Madrid, 1 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'45
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'60
Amortizable 4 por 100.	88'75
Banco de España.	581'00
Compañía Tabacalera.	244'00
Francés.	40'90
Libras.	32'17
Exterior.	86'10
Marcos.	0'00
Liras.	30'50
Dólares.	0'00
Suizas.	00'00
Francos suizos.	125'85

La "Gaceta"

Madrid, 31 (16'00)

Añja segunda reserva. Nuevo Inspector general de segunda enseñanza

La "Gaceta", en su edición de esta mañana, publica dos reales decretos del Ministerio de la Guerra, disponiendo el pase a la segunda reserva de los tenientes generales don Francisco San Martín, ex capitán general de Baleares, y don Joaquín Pacheco.

También inserta dos reales decretos del Ministerio de Instrucción pública.

Uno, admitiendo la dimisión al Inspector general de primera enseñanza don Pedro Buendía.

Y otro nombrando, para sustituirle, a don Francisco Sánchez Ocaña.

El conflicto de Banca y Bolsa

Madrid, 1 (1'40)

El Ministro del Trabajo conferencia con el Comité huelguista
Ayer, por la mañana, el Ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, llamó al Comité de huelga de Banca y Bolsa para conferenciar con él.

En el despacho del Ministro, se presentaron los individuos del Comité acompañados del Presidente de la Confederación General de Trabajadores.

El Ministro les notificó el acuerdo de los banqueros, diciéndoles que, no obstante este, les volvería a convocar a otra reunión, a la que asistirían también los miembros de la Asociación de banqueros de España.

Ante esta actitud, el Comité de huelga manifestó al Ministro que hoy, por la noche, celebrarían una reunión, deliberando sobre el asunto.

El señor Sales, Presidente del Sindicato, dijo que ellos estaban dispuestos a apelar a todas las armas que pudiesen, dentro de la legalidad, contra los Bancos boicoteados, y que así lo advertirían al público para que éste ponga a salvo sus intereses.

Los Bancos extranjeros cerrarán sus sucursales y también quizás los nacionales.

Se asegura que la resolución tomada ayer de cerrar la sucursal el «Westminster Foreign Bank», fué debida a indicaciones hechas por la Casa Central al Embajador, quien lo puso en conocimiento del Ministro de Estado.

Se dice que hoy, al pagar a los empleados en los Bancos extranjeros, todos tomarán el mismo acuerdo que el «Westminster», siendo probable que así suceda también en los nacionales, a excepción del Banco de España.

Madrid, 1 (5'30)

En Zaragoza.—El Sindicato levanta el «boicot» a los Bancos.—Solución del conflicto

Zaragoza.—El sindicato de Banca y Bol-

sa ha acordado levantar el «boicot» a los Bancos y ordenar a sus afiliados que en la actualidad estaban en huelga que se reintegren al trabajo.

El motivo fué que, despedido un empleado del Banco de Zaragoza, por haberse negado a operar con el «Banco Español», fué enseguida readmitido, cesando el «boicot» a los Bancos y reanandándose el trabajo normalmente.

La admisión de este empleado fué debida a gestiones hechas por los directores del Sindicato con los banqueros de esta ciudad.

Conflictos obreros

Madrid, 1 (1'40)

El minero de Bilbao

Bilbao.—Para el viernes, por la noche, a las ocho, están convocadas en la Casa del Pueblo las diferentes directivas de otros tantos ramos obreros para tratar de la actitud que adoptarán en relación con el actual conflicto minero.

En Puerto Real.—Los «sin trabajo» en la factoría de Matagorda.—Asamblea de fuerzas vivas

Puerto Real.—Las fuerzas vivas de esta ciudad han celebrado una Asamblea magna, a la cual concurrieron centenares de obreros sin trabajo de la factoría de Matagorda.

Los comisionados que estuvieron en Madrid dieron cuenta de sus gestiones cerca del Gobierno y de la Compañía Transatlántica, de las que traían buenas impresiones.

El Alcalde recomendó a los obreros sensatez y calma, pidiéndoles pongan su confianza en el Ayuntamiento y los representantes en Cortes, los cuales sabrán cumplir con sus deberes.

Choque de trenes en Alemania

Madrid, 1 (5'30)

Numerosos muertos y heridos

Berlín.—De madrugada, ha chocado el tren expreso descendente de Hamburgo a Munich, en el Estado de Krelensen, provincia de Hannover, con un tren que estaba parado.

Hasta ahora, se han extraído treinta y dos cadáveres.

El número de heridos asciende a 53, quince de ellos graves.

Se teme que aun haya más víctimas bajo los escombros.

Del Extranjero

Madrid, 1.º (1'00)

Prohibición de venta

Roma.—El Gobierno ha comunicado a la Princesa Zita de Borbón y de Parma la prohibición de poder enajenar los manuscritos de la Biblioteca Moderna y todas las joyas pertenecientes a la Corona de Toscana, que fueron llevadas a Viena en el siglo 18, por pertenecer al Estado italiano.

El exministro Malvy

París.—El exministro Malvy, que, en Agosto de 1918, fué condenado a cinco años de destierro en España, ha sido autorizado para poder entrar en Francia el 7 de Agosto actual, por haber ya extinguido la condena.

Los fascistas

Roma.—La principal conclusión aprobada en la Asamblea fascista admite la extensión del fascismo en el Extranjero, a base de que deben los italianos respetar las instituciones de cada país.

Madrid, 1.º (1'40)

Los cereales

Praga.—La cosecha de cereales en Checoslovaquia será este año abundante.

Desmovilización

Constantinopla.—Ha empezado la desmovilización.

Creación

Ginebra.—La Sociedad de las naciones estudia la creación de una Oficina internacional para intercambio de estudiantes.

Duque enfermo

Londres.—Se halla enfermo de disentería el Duque de Orleans.

Noticias de Marruecos

Madrid, 1.º (1'00)

Prisioneros internados

Melilla.—Los prisioneros que se hallaban en Axdir han sido internados en la cábila de Bocoya.

Estreno de una opereta

Tetuán.—Anoche, en el teatro de esta población, se estrenó la opereta «Saladin». Es de saber oriental.

La obra obtuvo gran éxito.

Asistieron al estreno el Jefe, el Alto Comisario, señor Silveira, y otras personalidades.

La escuadra española

Málaga.—Continúa en la rada la escuadra española que presta sus servicios en Marruecos.

Dichos buques no han recibido orden de zarpar.

Los padres de los «cuotas»

Bilbao.—Los padres de los soldados de cuota han telegrafiado a los Ministros de Estado y de Hacienda rogándoles que influyan cerca del resto del Gobierno para que no se aventure nuevamente España en Marruecos.

También los padres de los «cuotas» han realizado diferentes visitas relacionadas con la misma aspiración.

Además, han acordado los padres de los «cuotas» celebrar un mitin y una manifestación para pedir que acabe la guerra de Marruecos.

A cubrir bajas

Bilbao.—Han sido llamados urgentemente, para cubrir bajas, soldados de los regimientos infantería de León y de Wad-Rás.

Ambas unidades tienen un batallón expedicionario en Marruecos.

No ha habido sublevación

Málaga.—Viajeros llegados de Melilla han negado la certeza a un rumor afirmando que se habían sublevado los regulares destacados en una posición de la zona de Tetuán.

Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

Madrid, 31 (16'00)

Regreso del Presidente.—Los Reyes siguen sin novedad.—Visita de López Muñoz.—El Consejo de hoy.—La memoria de Silveira

Esta mañana ha regresado a Madrid, procedente de su finca de Torreledones, para donde marchó el domingo, el jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas.

Este, como de ordinario, nos ha recibido, al mediodía, a los periodistas.

Nos ha manifestado que los Reyes seguían su verano sin novedad.

Luego nos ha dicho que había hablado, por teléfono, con algunos Ministros, quienes no le comunicaron nada de particular.

«Esta mañana—ha seguido diciéndonos el Presidente—me ha visitado el Ministro de Gracia y Justicia, señor López Muñoz, para entregarme unos decretos con objeto de que los envíe a la firma del Rey.

El Ministro ha aprovechado la visita para hablarme del problema de inquilinato y para exponerme su pensamiento sobre el discurso que ha de pronunciar en el acto de apertura de los Tribunales.

Mañana, miércoles, como saben, habrá Consejo de Ministros, que comenzará a las cinco y media de la tarde.»

Un periodista le ha preguntado si vendrá a Madrid el Alto Comisario en Marruecos, señor Silveira, y el Marqués ha contestado negativamente, agregando después:

—Deliberaremos con la Memoria a la vista. Sino fuera bastante para los esclarecimientos, llamaríamos al señor Silveira.

Por último, nos ha dicho el Presidente que había preguntado por teléfono al Ministerio de Estado si había llegado la Memoria del Silveira, habiéndose desde allí contestado que la había traído un ayudante.

La Comisión de responsabilidades

Madrid, 1 (1'00)

Declaración del Ministro de la Guerra
Ayer informé, ante la Comisión de responsabilidades, el Ministro de la Guerra, general Aizpuru, que fué Comandante general de Melilla.

El señor Aizpuru se refirió a la germano filia de Abd el Krim, a la cual dió lugar a desagradables episodios.

Dijo no obstante que no se le descubrió aversión alguna contra España, hasta que vinieron los sucesos de 1921.

Uno que se niega

El comandante señor Lobera, que había sido llamado a informar ante la Comisión, se negó a declarar.

El ayudante de Silvestre no sabe nada
También informé ayer el teniente coronel don Tulio López, ayudante que fué del general Fernández Silvestre.

El declarante manifestó que nada podía decir de la caída de Annual; por no hallarse entonces en el campo.

Otros dos declarantes

Por la tarde se presentaron a declarar ante la Comisión el redactor de «La Correspondencia militar» Jaime Mariscal de Gante y el africanista señor Corbella.

Nota oficiosa de la Comisión

La Comisión de responsabilidades ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa:

«El general Berenguer no informó por no recibir el requerimiento de la Comisión a tiempo.

El señor Amado se excusó telegráficamente, desde Irún, de acudir, por estar enfermo.

Voluntariamente, compareció Mariscal de Gante quien residió varios años en Melilla.

El declarante expuso noticias sobre la acción de España en Marruecos.

El señor Corbella, que también declaró, explicó su acción africanista, contestando a las preguntas de la Comisión.

Terminado el plazo señalado para la información pública, la Comisión deliberó sobre el nuevo plan a desarrollar, que será compatible con las informaciones que harán las personas requeridas que todavía no han podido declarar.

La Comisión se reunirá mañana, a las cinco de la tarde, para conocer los informes escritos, y acordar el modo de comprobar los datos y antecedentes que se mencionan en la información pública.

Lo que dice el Duque de Almodóvar

Madrid, 31 (16'00)

Sin noticias.—Reunión

Pocas noticias nos ha facilitado hoy a los periodistas el Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle.

Este se ha limitado a decirnos que había presidido la reunión anual del Consejo de vigilancia de la Caja Postal de Ahorros.

Y nos ha indicado luego que carecía de otras noticias para facilitarnos.

Las relaciones hispano-francesas

Madrid, 1 (1'40)

Lo que dice un diputado francés

París.—El diputado M. Fribourg publica hoy un artículo en «Le Matin», acerca de las relaciones hispano-francesas.

Dice que el reciente acuerdo anglo-español constituye una amenaza para Francia.

«España—añade—toma partido contra Francia».

Dice que, a pesar de sus intereses africanos, que le aconsejan entenderse con nosotros, España ha sacrificado el sueño de Tángier español por el gusto de convertirse en soldado de Inglaterra.

Termina llamando la atención del Gabinete de Madrid sobre los riesgos que tal política puede acarrear a España sin provecho alguno.

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Barcelona, 1 (5'30)

Detención de dos hidroaviones mallorquines

Por haber salido de Palma sin autorización

En la playa del término municipal de Prat del Llobregat, frente al sitio denominado Casa José, aterrizaron y encallaron dos hidroaviones, el Lloré 21 y el Lloré 23, propiedad de la Compañía Aero-Marítima Mallorquina.

Los aparatos iban tripulados por los pilotos Lloré y Petit y los mecánicos Pintado y Guater.

Los dos aviones procedían de Palma y se dirigían al campo de aterrizaje que la Casa Lligoere tiene en el Prat de Llobregat.

Según dijeron los tripulantes, el amerizaje en aquel sitio fué por tener que reparar averías, pero, según dijeron en la Comandancia de Marina, se había recibido un telegrama de la de Palma, en la cual interesaban la detención de los dos aparatos por haber salido de allí sin la debida autorización, y a esto se debió el amerizaje, cumplimentando órdenes de esta Comandancia.

Notas varias

Se cae un hombre del tren

Cerca de la estación de San Andrés, se cayó un hombre de un tren en marcha, causándose heridas graves.

Se ignora el nombre del herido, por estar privado de la palabra.

Conferencia

Han celebrado extensa conferencia el Inspector general de Orden público y el de Tribunales señor Abellón, el cual, como se sabe, está efectuando una visita de inspección a los juzgados y Audiencia de esta ciudad.

Detención del presunto autor de un atentado

Por un agente de policía, ha sido capturado Basilio Jiménez Aparicio, como presunto autor de las heridas causadas recientemente al encargado de la fábrica Asland.

Incendio en un taller de carpintería
Se ha declarado un incendio en el taller de carpintería de la calle de Lepante propiedad de don Andrés Forcada.

Quedaron destruidos por el fuego los talleres de ese señor y un edificio contiguo a los mismos.

Los Reyes en Bilbao

Madrid, 1 (1'00)

Don Alfonso sale de Santander

Santander.—Esta mañana, a las nueve y media, ha salido, en dirección a Bilbao, el crucero de guerra español «Victoria Eugenia».

A su bordo marcharon S. M. el Rey y su séquito.

El viaje del Soberano tiene por objeto almorzar en el «Sporting Club», de Bilbao, que celebra hoy el 25 aniversario de su fundación.

La Reina, de paseo

Bilbao.—Esta mañana, la Reina doña Victoria Eugenia embarcó en el balandro «Ternio».

Con él pasó por la bahía.

Llegada del Rey

Bilbao.—Al medio día, llegó el crucero «Reina Victoria», conduciendo al Rey y a su séquito.

Cumplimentaron, a bordo, al Soberano las autoridades y la Junta directiva del «Sporting Club».

Visita a un trasatlántico.—Banquete.—Concurso y regatas

Bilbao.—Seguidamente, después de su llegada, el Monarca fué a visitar el nuevo trasatlántico «Alfonso XIII», que se está construyendo en estos astilleros.

A las dos de la tarde se ha celebrado un banquete de gala en los salones del «Sporting Club», presidiéndolo el Monarca.

Luego ha habido concurso de natación y regatas.

El regreso

Bilbao.—Al anochecer regresará el Rey a Santander.

Anarquistas detenidos

Bilbao.—Poco antes de la llegada del Rey, la policía ha detenido a dos anarquistas.

Estos iban elegantemente vestidos.

Se llaman Ernesto Cayón y Leopoldo Gómez.

Al primero se le ocupó una pistola, imponente por ello, por vez primera en la provincia, la ley de armas cortas.

Los detenidos están incomunicados.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Barcelona, 1 (5'30)

Escándalo en un mercado

Ayer se registró un escándalo mayúsculo en el mercado de San Antonio por sospechar el público que una mujer que se hallaba allí con un niño trataba de venderle éste.

La mujer declaró, empero, que sólo se proponía encontrar a alguien que quisiera mantener la criatura.

Palma Gari

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta.

Ayuntamiento de Palma

Negociado de Hacienda.—Sección de Arbitrios

Desde el día de la publicación de este anuncio hasta el 31 de Agosto, queda abierta en las Oficinas de este Negociado y en sus horas de oficina de nueve a una, la cobranza voluntaria de los Arbitrios municipales sobre puertas, ventanas, marcos, mostradores y situados de mesas en Cafés y Sociedades.

Trascurrido dicho plazo se procederá por la vía de apremio contra los morosos.

Palma 1.º de Agosto de 1923.—El Auxiliar encargado de la sección, Francisco Salvá.

NUEVO FOLLETO

Acaba de publicarse uno que lleva por título «Modo práctico para no distraerse al tiempo de asistir a Misa».

Se vende en esta imprenta a 0'10 céntimos ejemplar y la docena a 1 pta.

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

Continental

Casa Bar-Lock

Quint, 7, Palma

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPETICAS

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME

El vapor Antonio López saldrá el 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO

El vapor Manuel Calvo saldrá el día 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor Isla de Panay saldrá el 9 de Julio de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 19, para Port-Said, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor saldrá el de de Barcelona salvo contingencia con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajes, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

CELULOIDE CRISTAL

Ininflamable

para Capotas y Ventanillas de Automóviles, completamente transparente, claro e irrompible

Venta al por mayor y detall

Casa CODINA

:- Calle Unión 8, Palma :-

Entre Mercado y Borne (FABRICA DE GOMAS)

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 15 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.

La Administración (Apartado 28, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

Linea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a 10 de Agosto el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Palma el día 6 de Agosto el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día 6 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 2, 3 y 4.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma

Imp. LA ESPERANZA—Lonjeta, 11.—PALMA

¡ La Higiene en la Familia !



No hay casa, por modesta que sea, en la que no se pueda preparar instantáneamente la mejor agua de mesa, la mejor agua de régimen, y la más eficaz de las aguas minerales en estado naciente. Todos los artríticos saben que los

LITHINÉS del D^r GUSTIN

contienen los principios activos de los manantiales más reputados: constituyen la cura más rápida a seguir, en toda edad, para impedir el desgaste general del organismo y curar los enfermos de las afecciones de los

Riñones - Hígado - Vejiga - Articulaciones

Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del D^r Gustin, para obtener un agua mineral deliciosa al paladar, lo mismo pura que mezclada a toda clase de bebidas a las cuales se mezcla fácilmente y principalmente al vino, al cual da un gusto muy agradable.

Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral.

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.



EGMAR

DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.

Calidades
comprobadas por
hechos

A. E. G. Tomson Houston Ibérica S. A.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias.

De venta en las principales Farmacias de España.

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Catalina, 10—Palma

Break de lujo

Se vende. Razón: San Miguel, 61 1.º

CALLOS

¡Nadie debe tenerlos!, pues curan radicalmente, igual que los ojos de gallo y las durezas, usando la maravillosa Pomada IRIS, 75 céntimos. Depósito: Centr o Farmacéutico.

Calados

A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.

Se PLISAN FALDAS. CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro.

Calle Palacio, 40, (Pórticos).

Vinos de mesa Oliver

De venta exclusiva de San Jaime, 3, callejón v. Merced 8.

Cerería B. Miralles

UNION, 37

Cera pura, para el cuito. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

ENFERMOS DE LOS OJOS

“OIDEÓ”, Único producto del mundo que, friccionando en las sienes, refuerza el nervio óptico al cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más dolores, próbitas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: SAC. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID.— Teléfono número 243 o en el CENTRO FARMACÉUTICO de Palma de Mallorca.